

IN MEMORIAM

Коллектив «Социологического журнала» выражает глубокие соболезнования родным, близким и коллегам профессора Василия Дмитриевича Патрушева. От нас ушел один из патриархов российской социологии, с именем которого связано ее возрождение в 1960-е годы и последующее становление. Исследования бюджетов времени, которые Василий Дмитриевич начал в середине 1950-х годов и продолжал до последних лет, останутся надежным свидетельством образа жизни соотечественников для будущих поколений. Он достойно представлял нашу социологию в мировом сообществе, был руководителем коллектива первого международного проекта, в котором участвовали отечественные социологи. Василий Дмитриевич создал свою школу, принципы работы которой есть основа социологического знания — опираться на социальные факты. Его труды и его образ преданного своему делу ученого остаются с нами.

ПАТРУШЕВ ВАСИЛИЙ ДМИТРИЕВИЧ (30.12.1925 — 10.11.2008)

10 ноября 2008 года ушел из жизни доктор экономических наук, профессор, главный научный сотрудник Института социологии РАН Василий Дмитриевич Патрушев — ведущий ученый в области исследования важнейшего ресурса общества — социального времени.

Юношей Василий Патрушев ушел на фронт, вернулся с тремя орденами «Отечественной войны II степени» и восемью медалями. В послевоенное время он закончил историко-филологический факультет и аспирантуру Уральского госуниверситета им. А.М. Горького. Начало научной деятельности В.Д. Патрушева также связано с Уральским госуниверситетом (1957–1958 гг.). В 1959–1971 гг. он работал научным сотрудником, заведующим сектором экономики труда и трудовых ресурсов в Институте экономики и организации промышленного производства СО АН СССР, заведующим Красноярской экономической лабораторией. Этот период включает крупномасштабные научные исследования, среди которых выделяется беспрецедентное по объему, задачам и организации сравнительное международное исследование

бюджета времени городского населения, проводившееся по единой методике в двенадцати странах. В эти же годы В.Д. Патрушев приступил к изучению проблем рабочего времени и интенсивности труда. Большой заслугой исследователя явилось то, что он впервые дал методологическое обоснование схемы баланса времени общества. Под его руководством в дальнейшем была разработана методика расчета совокупного баланса времени общества. В 1971–1973 гг. он руководит сектором ВНИИ труда и управления в сельском хозяйстве, который осуществляет крупномасштабное исследование бюджета времени сельского населения Ростовской области.

С 1973 г. и до последних дней жизни В.Д. Патрушев возглавлял научный коллектив сектора изучения повседневной деятельности и бюджета времени в Институте социологии РАН. Сотрудники сектора изучали проблематику использования времени населением, социальные последствия распределения фонда времени в обществе. Были осуществлены крупные международные исследовательские проекты в сотрудничестве с учеными США (1986 г.), Финляндии (1987–1988 гг.), Монголии (1987–1988 гг.), более пятнадцати региональных исследований повседневной деятельности городского населения в СССР и Российской Федерации; проводился мониторинг бюджета времени населения г. Пскова, начатый в 1965 г. (1986, 1989, 1997/1998, 2003/2004, 2007/2008 гг.). Данные изучения повседневной деятельности и бюджетов времени представляют собой документированные свидетельства радикальных изменений в жизни сограждан и служат важным источником знаний при разработке социальной политики.

Василий Дмитриевич создал школу исследователей бюджетов времени и повседневной деятельности, образа жизни, внес заметный вклад и в социологию труда. Особенно значительны его работы, посвященные изучению удовлетворенности трудом, влияния различных форм собственности на отношение к труду, динамики ценностей и мотивов труда рабочих промышленных предприятий в постсоветской России.

В.Д. Патрушев постоянно вел преподавательскую деятельность: в Новосибирском госуниверситете, Сибирском технологическом институте, Московском энергетическом институте, Московском госуниверситете им. М.В. Ломоносова, Государственном университете гуманитарных наук РАН. Им подготовлено 5 докторов и 25 кандидатов наук.

Василий Дмитриевич оставил нам в наследство более 300 научных работ и том числе 15 монографий. В их числе: «Время как экономическая категория» (М.: Мысль, 1966); «Использование совокупного времени общества» (М.: Мысль, 1978); «The rhythm of everyday life. How Soviet and American citizens use time» (Westview Press: San Francisco, London, 1989; в соавторстве); «Time use in Finland, Latvia,

Lithuania and Russia» (Helsinki: Central Stat. Office, 1991; в соавторстве); «Жизнь горожанина (1965–1998)» (М.: Academia, 2000); «Труд и досуг рабочих (бюджет времени, ценности и мотивы)» (М.: Изд-во Института социологии РАН, 2006)¹.

В течение продолжительного времени профессор Патрушев являлся членом Ученого совета Института социологии РАН, членом диссертационных советов в Институте социологии РАН и МГУ им. М.В. Ломоносова, членом экспертного совета ВАКа. Долгие годы он был членом редколлегии и редакционного совета журнала «Социологические исследования», возглавлял Исследовательский комитет социологии бюджетов времени Советской социологической ассоциации, а позже — ИК «Социология использования времени» Российского общества социологов. Он был членом исследовательского комитета по свободному времени Международной социологической ассоциации, а также активным членом Международной ассоциации использования времени. Неоднократно достойно представлял нашу страну на международных социологических конгрессах и конференциях. Коллеги всегда будут помнить его раздумчивые взвешенные выступления на заседаниях Ученого совета и семинарах в Институте социологии РАН.

Нам будет не хватать Василия Дмитриевича, вовремя произнесенных им слов поддержки, его доброжелательного и внимательного отношения ко всем без исключения коллегам. Особенно большую потерю понесли те, кто многие годы жил и работал рядом и вместе с Василием Дмитриевичем. Но даже те, кто познакомился и начал сотрудничать с В.Д. Патрушевым совсем недавно, разделяют с нами эту скорбь.

Коллеги и ученики

¹ Список основных работ В.Д. Патрушева по теории и методике социологического исследования опубликован в журнале «Социология: методология, методы, математическое моделирование», № 28 за 2008 г.